Differentialligning

Udfyld som vist i eksempel:

Eksempel:
f(x) eren plantes hgjde i cm x uger efter
man begyndte at méle.
fer losning til differentialligningen
y'=0,1+0,02y
Ved forste méling var hejden 20 cm.

Spergsmal:

a) Med hvilken hastighed voksede hegjden pé
tidspunktet for forste maling?

b) Hvad er hgjden pé det tidspunkt hvor
hgjden vokser med hastigheden 0,7 cm pr.
uge?
a) Udregning:
3'=0,1+0,02-20
y'=0,5
Konklusion: Pa tidspunktet for forste

maéling voksede plantens hejde med
hastigheden 0,5 cm pr. uge.

b) Udregning:
0,7=0,1+0.02-y
0,6=0,02-y
30=y
Konklusion: P& det tidspunkt hvor hgjden

vokser med hastigheden 0,7 cm pr. uge,
er hgjden 30 cm.

Udfyld:

f(x) er antal mio. dyr x ar efter
2000. 12000 er antal dyr 10 mio.

fer losning til differentialligningen
y'=0,003-(50-y)-y

a) Med hvilken hastighed voksede antal dyr
12000?

b) Hvad er antal dyr nér antallet vokser
med hastigheden 1,8 mio. dyr pr. ar?
Udregninger og konklusioner:

a)

b)

Eksempel:
Oplysninger: f(x) er dyrenes samlede vagt
(malt i tons) og x er tiden (mAlt i ar).
fer losning til differentialligningen
Q=0,8~y~(l—0.01-y)
dx
Pa tidspunktet x =0 er dyrenes samlede
vaegt 25 tons.

Opgave: Bestem et udtryk for den samlede
vaegt f(x).

Udregning:
deSolve(y'ZO.S'y‘ (1*0.01'}/) and y(O):25,xy)

Udfyld:

Oplysninger: f(x) er mengden af vand

(malt i ml) og x er tiden (malt i timer).

fer losning til differentialligningen
@=0,005~y2 ~0,05-y

dx

Til tiden O timer er maengden af vand 5 ml.

Opgave: Bestem et udtryk for maengden af
vand.

Udregning:

Oplysninger: f(x) er veskehgjden
(maélt i cm) og x er tiden (malt i sekunder).
fer losning til differentialligningen

dy -2

e 22,5y
Til tiden 0 sekunder er vaeskehejden 10 cm.
Opgave: Bestem et udtryk for vaskehojden.

Udregning:
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